

秋季養生小常識

秋季應注意自我保健

藥劑科 杨旭

秋季氣候轉涼，昼夜溫差加大，是人們發病較多的時節。常見的有支氣管炎、哮喘病復發，腸胃疾患增多。“熱傷風”等。秋季由於陽氣弱，陰氣長，腸胃的抵抗能力下降，病菌易乘虛而入，損傷脾胃，導致腸胃疾病，所以，有胃病的人要特別注意腹部保暖。因此，在秋季應注意自我保健，做到防病于未然。一起來看看這些秋季養生保健小常識。

1、及時增減衣服。立秋之後，日夜之間的溫差較大，不肖赤膊露體，也不宜穿得太多、太暖。

2、多喝溫開水、淡茶、果汁飲料、豆漿、牛奶等，以養陰潤燥，補充損失的津液。但喝流質的飲食，尤其是飲料和水等液体飲料時，以少量飲為最佳。

3、多食新鮮蔬菜和應季水果。秋燥最容易傷人的津液。多數蔬菜、水果有生津潤燥、消熱通便之功效。蔬菜、水果等含有大量的水分，能補充人體的津液。另外，還可多吃些蜂蜜、百合、蓮子等清補之品，以順應肺脾的清肅之性。

4、少吃辛、辣、煎、炸、熱性食物。韭菜、大蒜、葱、姜、八角、茴香等辛辣的食物和調味品，多食會助燥傷陰，加重秋燥。

5、重視精神調養。阴虛的人，肝火易旺，動輒發脾火，這就是人們常說的“燙不住火”。肝火偏旺，久則內耗津液。到了秋天，其燥象更為明顯。因此，預防秋燥的另一環節就是要重視精神的調養，以平和的心态對待一切事物，順應秋季收斂之性，溫和平靜地度過這一“多事之秋”。

6、秋大適當早起，可減少血栓形成的机会。起床前適當懶床兒分鐘，舒展活動一下全身，對預防血栓形成也有重要意義。

7、平時應注意保持樂觀情緒，經常到空氣新鮮的地方去散步，吐故納新，以收斂“神氣”，使肺氣不受燥邪的侵害。

8、民諺“秋瓜坏肚”是指立秋以後繼續生食大量瓜果容易引起胃肠道疾患。立秋後再大量生食瓜果，勢必更助湿邪，損傷脾陽，脾陽不振不能運化水濕，腹瀉、下痢、便溏等慢性胃腸道疾病就隨之發生。

一、干吞強咽药物

服藥時不宜干吞強咽，易使藥物滯留食道中，造成食道粘膜損傷、出血等严重后果，應用溫开水送服。

二、用茶水喂药

茶葉中含有咖啡因、茶碱、鞣酸等，這些物质可與藥物成分發生反應，使藥物失效或產生不良后果。

三、捏小孩鼻子喂药

很多家長常用捏孩子鼻子迫使其張口的方法喂藥。患儿的鼻子被捏，只嘴巴呼吸，這時的藥液易呛進氣管和支氣管，輕則引起劇烈咳嗽，重則發生吸入性肺炎或藥片堵塞呼吸道引起窒息，危及生命。

四、抗过敏药不会引起过敏

常用的抗过敏药，包括传统的异丙嗪、氯苯那敏、苯海拉明以及新一代的抗过敏药，均有可

能引起过敏反应。同样，某些中药里也含有过敏成分，不存在只有西药才会引起过敏，而中药不会过敏这种情况。

五、将胶囊剂拆开服用

药物制成胶囊剂服用的主要目的有三：1、消除或掩盖某些药物苦味和难闻气味。2、避免有些药物对口腔粘膜和胃粘膜的刺激作用。3、防止药物可能会被胃液消化。

如果将胶囊内的药物倒出后服用，就可能出现由于药物味苦、难闻或刺激口腔粘膜、胃粘膜而引起恶心、呕吐、腹痛、食欲不振等现象。或者药物易被胃酸破坏，去掉肠溶胶囊“外衣”，即在胃中溶解，则不能很好地被吸收，达不到预期的治疗效果。

六、药品越贵药效越好

药品的价格与原材料价格、生产工艺等相关，和药品的药效并没有直接关联。

七、用果汁送服药物

果汁中含有酸性物质，可使许多药物提前分解，或使糖衣提前溶化，不利于胃肠吸收。如阿司匹林本身对胃粘膜就有强烈的刺激性，在酸性环境中副作用更大，轻者胃部不适，重者可引起胃粘膜出血。某些碱性药物更不能与果汁同时服用，因为酸碱中和会使药效大减。

八、服中药时加糖

中药的化学成分复杂，其中蛋白质、鞣酸等，可以与红糖中的铁、钙等起作用而影响疗效。所以，服用中药时可否加糖，应向中医师咨询，不能擅自做主。

近日，“微信打飞机”成了网友们热议的话题。这款小游戏操作简单，年轻一族充分利用碎片时间。在公交车上、饭桌上，甚至是上卫生间的时间玩游戏。但是近日的新闻却屡屡爆出酷爱该游戏的年轻人患上腱鞘炎的消息。

腱鞘炎是临幊上最常见到的外科疾病之一，主要是指肌腱在短期内活动频繁、用力过度或慢性寒冷刺激，导致腱鞘组织发生炎症反应、纤维变性，使腱鞘变厚，引起鞘管狭窄，肌腱在鞘管内运动受到限制，而炎症反应同时会引起局部疼痛。

腱鞘炎原本好发于30~50岁人群，女性多于男性。常发生在一些需要长期重复活动，导致肌腱劳损的职业从业者身上，如打字员、器乐演奏家、银行工作人员、货物搬运工或需要长时间电脑操作的工作人员等。此病也可能由外伤诱发。另外骨关节炎、一些免疫性疾病、糖尿病，甚至感染也有可能引起腱鞘炎。手指的活动，主要是靠肌肉和

肌腱的收缩与舒张完成的。如今，由于人们对电脑键盘、鼠标、手机等过度使用，长时问内反复做重复动作，肌腱过度摩擦，就可能发牛肌腱与腱鞘的损伤性炎症，引起肿胀，时间长了就会引起腱鞘增厚，腱鞘内空间变小，肌腱在腱鞘内受卡压引起疼痛，导致腱鞘炎，所以此病又称“键盘手”。

玩触屏手机的游戏要有度，最好每隔半个小时休息10分钟，改变姿势和换换手指。还可以向反方向牵拉手指，让手指肌腱得到休息。当刺痛开始时，可以旋转手腕以缓解疼痛。患上腱鞘炎后，一般需要治疗两周以上。若不及时治疗，有可能影响工作。

(摘自健康报)

1、抬高侧肢体，促进静脉血回流，以减轻肿胀程度。
2、除去透析导管，应每天清洗局部，保持清洁；
3、血透时有计划更换穿刺点；
4、内侧肢体尽量穿袖口宽松内衣，不要佩戴过紧装饰物如手链、手镯等；
5、内侧肢体避免血压、拉伸；
6、内侧肢体不可负重；
7、学会判断内瘘是否通畅的方法：用非术侧手触摸术侧的静脉处，可扣及震颤；或将内瘘吻合部位贴附于对侧耳朵，可听到血管杂音，则提示通畅。每天早晚检查瘘管是否通畅。

3、每次10分钟；也可用手、止血带或血压表袖套在吻合口上方，轻轻加压至静脉中度扩张为止，每15分钟松开1次，每天可反复3次；每天将前臂浸于温水中2~3次，每次15分钟。以上方法可单独使用，也可混合使用。
4、保持血压在正常范围内，一般收缩压维持在130~150mmHg，舒张压维持在80~90mmHg，血压过低会导致瘘管堵塞。
5、术后常见并发症包括出血、感染、血栓、内膜增殖、假性动脉瘤、肢体远端缺血、心衰等。一般移植血管旁脉内瘘的并发症发生率高于白体动脉内瘘。

6、遇到以下情况需要立即治疗。
(1)震颤或杂音消失提示瘘管堵塞；
(2)局部红肿或寒战、高热，伤口有液体渗出提示感染。



重症监护病房副护士长 杨明寰

为了提高护士动脉采血技术的成功率，最大限度地减轻患者痛苦，现将动脉采血技术的操作要点综述如下：

1、桡动脉穿刺技术

患者手臂自然放于床上，常规消毒前臂掌侧腕关节上2cm处皮肤及操作者的左手食指、中指、无名指。操作者以左手食指、中指、无名指沿桡骨头摸动脉，中指找到搏动最明显处，抬起中指，以食指及无名指固定皮肤进针。也可将一小垫枕放在患者手腕背侧，抬高伸直于臂约10cm，外展约45°~60°，呈30°~45°角进针。以桡骨茎突为体表特征的定位方法，可最大限度地提高桡动脉定位的准确性。采血后局部按压5分钟。

2、肱动脉穿刺技术

患者上肢外展，掌心朝上，在肱二头肌肌腱内侧触及肱动脉搏动，选择搏动最强处穿刺。穿刺手法同桡动脉穿刺法。

3、股动脉穿刺技术

患者平卧，术侧大腿外展，自腹股沟中点至内收肌连线2/3为股动脉的体表投影。操作者可于腹股沟韧带（髂前上棘与耻骨结节体表连线位置）中点触及股动脉搏动。然后，根据患者体形的胖瘦选择足够长的针头，常规消毒穿刺部位皮肤及操作者左手食指、中指及无名指。中指指尖位于股动脉搏动最强处，其余两指稍用力固定皮肤后，抬起中指，以肝素化注射器于食指、无名指之间股动脉搏动最强处垂直进针，见回血后即停止刺入。待采集足量的动脉血后，快速拔出穿刺针，同时左手手中指准确按压穿刺点15分钟。右手将采有动脉血的注射器针头斜面刺入橡皮塞或软木塞，以隔绝空气。局部压迫15分钟能达到预防穿刺部位出血和血肿的目的，效果满意。对于凝血功能差的病人应适当延长按压时间。

4、足背动脉穿刺技术

患者取坐位或仰卧位，在足背内外踝连线中点，选择动脉搏动最强点的远心端0.3~0.6cm处进针。穿刺时将针头与皮肤呈15°~20°角进针，且针尖斜面向下，见鲜红色回血后，固定穿刺针，采血后按压局部5分钟。



内二科
赵淑艳



很多家长常用捏孩子鼻子迫使孩子张口的方法喂药。患儿的鼻子被捏，只嘴巴呼吸，这时的药液易呛进气管和支气管，轻则引起剧烈咳嗽，重则发生吸入性肺炎或药片堵塞呼吸道引起窒息，危及生命。

常用的抗过敏药，包括传统的异丙嗪、氯苯那敏、苯海拉明以及新一代的抗过敏药，均有可

能引起过敏反应。同样，某些中药里也含有过敏成分，不存在只有西药才会引起过敏，而中药不会过敏这种情况。

很多家长常用捏孩子鼻子迫使孩子张口的方法喂药。患儿的鼻子被捏，只嘴巴呼吸，这时的药液易呛进气管和支气管，轻则引起剧烈咳嗽，重则发生吸入性肺炎或药片堵塞呼吸道引起窒息，危及生命。

很多家长常用捏孩子鼻子迫使孩子张口的方法喂药。患儿的鼻子被捏，只嘴巴呼吸，这时的药液易呛进气管和支气管，轻则引起剧烈咳嗽，重则发生吸入性肺炎或药片堵塞呼吸道引起窒息，危及